

据新华社华盛顿3月6日电 美国2024年总统选举5日迎来所谓“超级星期二”党内初选，加利福尼亚、得克萨斯、北卡罗来纳等十几个州以及美属萨摩亚举行初选。美国多家主流媒体测算，民主党籍现任总统约瑟夫·拜登和共和党籍前总统唐纳德·特朗普分别在多州胜出，各自扩大党内竞选领先优势。

距离大选“对决”，他们两人还需要闯几关？

特朗普的两道“关”

特朗普面临两道关卡：刑事诉讼和竞选资金。他身陷四起刑事诉讼，合计受到91项罪名指控，是美国历史上首位受到刑事起诉的前总统。

特朗普否认全部指控，声称这些起诉带有政治动机。分析人士认为，这些诉讼确实可能削弱他的胜选几率。选民对特朗普受刑诉的看法撕裂，有人认为它是民主党旨在“摧毁”特朗普的协同行动，也有人表示一个两次遭国会弹劾、面临一系列起诉的人竟然还能留在总统竞选角逐中。

无论选民看法如何，这些审判对特朗普而言势必分散他相当程度的精力，且随着事态演变也可能最终影响选民在11月5日大选投票日的决定。

美国圣安塞尔姆学院政治学教授克里斯托弗·加尔迪耶里告诉新华社记者，仅是审判可能不会阻碍特朗普连任，但如果他最终被定罪，则可能导致部分选民“流失”。

法律诉讼也将给特朗普的竞选之路带来额外的财务负担和压力。最近公开的财务文件显示，特朗普可供政治运作的竞选资金明显落后于拜登。今年2月初时，特朗普阵营现金储备约为3000万美元，而拜登阵营账户有近5600万美元。

据彭博社报道，2023年特朗普花费5120万美元用于支付法律费用。他还有额外的2350万美元可供使用。这些资金预计将在今年7月左右耗尽，届时适逢共和党全国代表大会确定总统候选人、总统大选竞选活动正式开始之时。

最近几周，特朗普被处以超过5亿美元罚款。特朗普因四起刑事诉讼还可能

“超级星期二”之后 他们还要闯几关？



3月5日，选民在美国旧金山市政厅的投票点参与投票。新华社发（刘艺霖摄）

面临更多罚金处罚。

拜登的“抗议票”

拜登任内伴随着高通胀以及一系列国内政策导致的低支持率，此外他在乌克兰危机、巴以冲突等问题上的政策立场也颇受争议。

在2月27日晚结束的密歇根州初选投票中，拜登击败竞争对手，但密歇根州超过10万民主党选民在选票上勾选“不作承诺”选项，即选民只表达党派倾向，但不支持某个具体候选人，也被美国媒体称为“抗议票”。

密歇根州有大量阿拉伯裔美国人，他们不满新一轮巴以冲突爆发以来拜登政府“拉偏架”，一些活动人士发起名为“倾听密歇根”的活动，推动民主党选民通过

初选向拜登表达抗议，敦促美国政府停止为战争提供资金、呼吁停火。

“倾听密歇根”活动组织者表示，他们的目标是1万人投“不作承诺”，是一次“抗议投票”。最终，超10万人响应。

美国“铁锈带”上的密歇根州是大选“摇摆州”，其选情向来备受瞩目。“摇摆州”北卡罗来纳州民主党策略师道格拉斯·威尔逊认为，巴以冲突将成为左右选民的大事之一。

独立选民是道大“关”

要想获取美国总统选举胜利，独立选民支持至关重要。美国盖洛普咨询公司2023年发布的一份民调显示，超过四成美国人自称“独立选民”。布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特告诉新华社记者，独立选民

对品格问题尤其敏感，因此特朗普需要在这一重要的选民群体中做很多工作。

对特朗普而言，除了官司缠身、开销吃紧，他攻击性强、出言不逊的个性也可能让特定选民群体感到被冒犯，进而导致部分独立选民、立场偏中间派的选民与特朗普疏远。不少美国媒体认为，特朗普不尊重女性、军人、记者和残疾人等群体。

不少独立选民对目前初选的设计也感到不满。“团结美国”组织的创始执行董事尼克·特罗亚诺说，初选制度未能让独立选民参与进来。在22个州的总统初选中，独立选民被禁止投票，这2400万左右的选民在没有选择的情况下最终“被迫接受党派被提名人”。

美国民众越来越厌倦“只能选出不受欢迎的总统”。“独立人士并没有真正的发言权。这对我们国家来说有点悲哀。”33岁的选民惠特尼·塔拉里科说。

按照美国宪法，总统候选人需要由其所属政党提名或作为独立候选人参选，但各州对候选人推荐设置重重限制，在绝大部分州中，选举实际上是由民主、共和两党包办。路透社/益普索近日发布的民调显示，超过一半的美国受访者表示他们对两党制不满意。

小贴士：初选是美国总统选举的第一阶段，民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。5日的“超级星期二”有十几个州和美国领地的选民当天为竞选人投票。初选结束后，两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。（记者：熊茂伶、胡友松、邓仙来、孙丁、李洁、柳丝、海洋、郭倩）

国际观察

遭袭英国货轮沉没 红海生态危机叠加局势紧张

据新华社开罗3月4日电（记者王尚）英国货轮“鲁比马尔”号被也门胡塞武装导弹击中后，3月1日在也门海岸附近沉没。胡塞武装4日向在阿拉伯海行驶的一艘“以色列船只”发射了多枚导弹，并使用无人机和导弹攻击了数艘在红海航行的美国军舰。

分析人士指出，去年10月新一轮巴以冲突爆发后，胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。此次沉没的“鲁比马尔”号载有数万吨化肥，恐将破坏红海生态平衡，给该地区渔业造成重大灾难。此次袭击还可能加剧红海危机，导致巴以冲突的影响进一步外溢，令中东安全局势更加复杂。

船只沉没引发环境危机

2月18日，胡塞武装用导弹袭击了在亚丁湾行驶的“鲁比马尔”号，致该船严重损坏，船员被迫撤离。在此后的12天里，这艘载有数万吨化肥和大量燃油的货轮一直锚泊在也门附近海域，并缓慢进水。泄漏的燃油在海面上形成长达30公里的油带。3月1日，也门附近海域出现恶劣天气，“鲁比马尔”号最终沉没。

英国海上贸易行动办公室说，红海水域有一艘船沉没，但没有点名。美国中央司令部发表声明说，“鲁比马尔”号所载货



这张拍摄日期不明的照片显示了英国货轮“鲁比马尔”号沉没前的景象。新华社发（也门政府供图）

物对红海环境构成巨大威胁，沉船也将对此航线上的来往船只造成安全影响。

国际环保组织和海洋专家指出，“鲁比马尔”号运载的大量化肥将严重破坏红海生态环境，给也门附近海域的渔业捕捞造成沉重打击。也门环境保护公共管理局前局长阿卜杜勒·卡迪尔·哈拉兹指出，这艘货轮的化肥将成为“藻类疯长的催化剂”，海藻将在水面和珊瑚礁上形成一层致密的覆盖物，造成大量珊瑚死亡，对附近水域的生物多样性造成巨大打击。

约旦大学海洋科学站主任阿里·萨瓦勒米说：“红海沿岸各国应启动紧急计划，制定监测污染水域的日程，并采取清理策略。”也门政府2月24日呼吁其他国家和海洋保护组织就海面油带采取应对措施，

以避免出现严重环境灾难。

在货轮沉没前，也门政府一直呼吁国际社会采取援助措施，防止船上化肥泄漏，但未得到广泛响应。也门海洋问题专家本·哈迪强调国际社会应对这场环境危机采取更严肃的态度，批评美英两国只顾进行空袭，不顾环境危害。胡塞武装“最高革命委员会”主席穆罕默德·阿里·胡塞2日表示，“鲁比马尔”号沉没，应由英国政府承担责任。

红海局势“雪上加霜”

分析人士指出，“鲁比马尔”号沉没使业已紧张的红海安全局势雪上加霜，面临进一步升级的风险。

也门政府军前高级将领萨姆·阿斯巴希说，“鲁比马尔”号沉没将使局势进一步复杂化，可能导致美国和英国升级对胡塞武装的军事打击，甚至不排除两国对也门进行地面军事干预的可能性。

本轮巴以冲突去年10月7日爆发后，胡塞武装频频在红海及也门附近水域袭击关联以色列的船只，以示对巴勒斯坦的支持。今年1月12日以来，美国和英国连续对胡塞武装目标发动空袭，造成多人死伤。对此，胡塞武装多次称必将做出回应，并表示只有以色列停火并允许人道主义援助物资畅通无阻运入加沙地带，袭击才会停止。

阿斯巴希认为，如果近期巴以和谈取得突破，红海局势可能会得到缓解。新一轮加沙地带停火谈判3月3日在埃及首都开罗举行，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）、美国、卡塔尔和埃及派代表参加，但以色列没有派人。斡旋方希望在斋月前达成停火协议，但前景并不明朗。

哈拉兹指出，红海危机持续发酵，不仅对地区政治经济造成重大冲击，也增加了环境污染的可能性，形成恶性循环。随着胡塞武装不断袭击红海商船，红海-苏伊士航线的保费和运费都出现大幅上涨，很多航运公司为降低风险，倾向于让旗下较为陈旧的货船来执行这条航线。而这些货船本身抗打击能力较差，更容易遭袭发生船只沉没或货物泄漏等问题。